
Aufgabe 12.101

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Auf einen Ertragx soll eine SteuerS(x) erhoben werden. Dabei soll eine kubische Steuerfunk-
tion S(x)=Ax3+Bx2+Cx+D verwendet werden, die folgende Bedingungen erfüllt:

– Fürx=0 soll keine Steuer erhoben werden und der Grenzsteuersatz 10 % betragen.
– Fürx=10 soll die Elastizität der Steuerfunktion 2 betragen.
– Fürx=5 soll der Grenzsteuersatz 37,5 % betragen

a) Welche relative Erhöhung der Steuer hat eine Steigerung des Ertrages vonx=10 aus um
0,5 % ungefähr zur Folge?

b) Ermitteln Sie die Steuerfunktion, die alle geforderten Bedingungen erfüllt!

Lösung:

a)
∆S
S

≈ εS(x)
∆x
x

= 2 ·0,5%= 1%

b) Grenzsteuersatz:S′(x)=3Ax2+2Bx+C

S(0)=D=0, S′(0)=C=0,1

εS(x)=
S′(x)
S(x)

x=
3Ax2+2Bx+C

Ax3+Bx2+Cx+D
=

3Ax2+2Bx+0,1
Ax3+Bx2+0,1x
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1
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+
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x
10

=0,001x3+0,02x2+0,1x
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